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Dincolo de etapizarea imperios necesară unei cercetări, dincolo de rigoarea cât se 

poate de strictă, această lucrare nu va trebui să fie considerată mai mult de cât o călătorie a 

autorului sub atenta îndrumare oferită de călăuza sa, părintele şi profesorul coordonator 

Nechita Runcan. În acest parcurs este vorba despre impregnarea lucrării cu efectul keepsake. 

Acest termen britanic, preluat din arsenalul  ideologic al artei de secol XIX, desemnează un 

album de schiţe având ca subiect impresiile de călătorie ale artistului1; un jurnal de călătorie 

în imagini. Drumul pe care îl încep alături de îndrumătorul lucrării, faţă de care îmi manifest 

aprecierea şi recunoştinţa, va fi presărat de aceste impresii de călătorie, susţinute de 

argumente, care să conducă în cele din urmă spre popasul aşteptat. 

Observăm în ultima perioadă preocuparea tot mai multor universități de pe glob pentru 

trecutul spiritual al omenirii. La începutul secolului trecut centre de cercetări istorico-

teologice au luat naștere în Germania, Anglia, America, studiind cu tot zelul și seriozitatea 

trecutul vieții creștine. Aceste academii de înalte studii istorice au dezvoltat o preocupare 

fundamentală pentru cunoașterea începuturilor creștinismului, scoțând la lumină importante 

lucrări și studii întemeiate pe cercetări științifice, oferind literaturii creștine, noi traduceri, noi 

dicționare prin care s-a ridicat, de pe atâtea cuvinte ale limbilor în care au scris autorii sacri, 

vălul misterului2. 

Problema interpretării istoriei este una foarte serioasă, cunoaștem că fiecare neam are 

propria modalitate de a a-și îndrepta fiii către mântuire și propriul mod de a-L slăvi pe 

Dumnezeu3. Nu putem să ascundem și faptul că au existat cazuri în care țări cu putere 

economică, prin universități de renume, din interese geo-politice, economice sau de altă 

natură, au promovat ipoteze false, au ascuns realități concrete, inducând în eroare societatea 

                                                           
1 Mircea Popescu, Dicţionar de artă, ed. Meridiane, Bucureşti, 1995, p. 245. 
2 Pr. Cicerone Iordăchescu, Istoria vechii literature creștine (primele trei veacuri până la 325),vol. I, Ed. 
Moldova, Iași, 1996, p. IV. 
3 Pr. Dr. Mircea Cristian Pricop, Ortodoxie, etnicitate, identitate europeană, Ed. Arhiepiscopiei Tomisului, 
Constanța, 2012, p. 29-38. 
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internațională cu privire la destinul unui neam, atentând la integritatea teritorială sau 

spirituală a acestuia4.  

De aceea, o nație, adăpându-și cunoașterea istoriei de la o altă sursă, intermediară, 

față de cea reală-originală, este în pericolul dizolvării propriei personalități, propriei culturi și 

spiritualități. Limba nu este o pedeapsă5 ci este darul lui Dumnezeu oferit tuturor neamurilor, 

prin care se arată diversitatea în care Dumnezeu se dăruiește lumii6.  

În concluzie, dacă fiecare neam are propria limbă, propriul mod de a trăi și a simți, are  

și propria conștiință ontologică de a-L cunoaște și slăvi pe Dumnezeu. De aceea considerăm 

că este necesar ca și literatura creștină românească să se îmbogățească în aprofundarea 

tainelor lui Dumnezeu păstrând stilul propriu, tradițional și aducând în conștiința românilor 

adevărul despre originea etnică și spirituală și făcând din trăirea ortodoxiei, credință în care s-

a născut, un stil de viață românesc.  

Reperele atât istorice cât şi patristice privind relaţia dintre Biserică şi stat în perioada 

apologetică au reprezentat preocuparea câtorva nume importante din literatura teologică 

românească. Dacă, aşa cum am mai amintit, cercetările în domeniu erau destul de sărace la 

sfârşitul secolului XIX, începând cu secolul XX, apar autori care vor deveni în scurt timp 

principalele surse pentru referinţele cu privire la istoria sau patristica primelor secole creştine.  

Printre personalităţile teologiei moderne româneşti putem enumera aici istorici, 

patrologi şi traducători dintre care: preotul ortodox român și cel mai important expert în 

Patrologie din România7, Pr. prof. Ioan G. Coman (1902-1987); valorosul istoric şi traducător 

Ioan Rămureanu (1910-1988)8; mult încercatul9 Teodor M. Popescu (1893-1973), a cărui 

activitate despre istoria creştinismului primar se remarcă prin erudiţie, acrivie ştiinţifică, 

obiectivitate şi claritate10; Eusebiu Popovici (1838-1922)11 preot de mir și mai apoi 

                                                           
4 Pr. Prof. Dr. Dumitru Staniloae, Statele unite ale Europei, în “Telegraful Român”, nr. 40, 1939, p. 1; 
„Sentimentul naţional devine sub inspiraţia şi influenţa egoismului şi mândriei omeneşti o patimă exclusivistă, 
imperialistă, o dorinţă de îngenunchere a neamurilor străine”. 
5 Sf. Nicolae Cabasila, cf. Panayotis Nellas, op. cit., p. 18. 
6 Pr. Dr. Mircea Cristian Pricop, op. cit., p. 33. 
7 Pr. prof. univ. dr. Mircea Păcurariu, Dicționarul Teologilor Români, Ed. Enciclopedică, Bucureşti, 2002, p. 
113-116. 
8 Ibidem, p. 411-413. 
9 a se vedea Profesorul Teodor M. Popescu, apologetul care şi-a dedicat toată viaţa Ortodoxiei în 
http://www.marturisitorii.ro/2014/06/01/profesorul-teodor-m-popescu-apologetul-care-si-a-dedicat-toata-viata-
ortodoxiei-19-iunie-1893-4-aprilie-1973-teologul-in-dosarele-cnsas/. 
10 Pr. prof. univ. dr. Mircea Păcurariu, op. cit., p. 380-384. 
11 Ibidem, p. 392-393. 

https://ro.wikipedia.org/wiki/Patrologie
https://ro.wikipedia.org/wiki/Rom%C3%A2nia
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arhimandrit, profesor de teologie, istoric și patrolog12; Pr. Cicerone Iordăchescu (1882-1966) 

traducător şi autor de Filozofie creştină şi Patrologie13; profesorul Remus Rus (n. 1942) 

autorul Dicţionarului enciclopedic de literatură creştină din primul mileniu; profesorul şi 

traducătorul Nicolae Chiţescu (1904-1991)14; preotul şi profesorul Dumitru Fecioru (1905-

1988) principalul traducător al apologeţilor de limbă greacă15; Teodor Bodogae (1911-1994) 

important profesor, istoric, patrolog şi traducător patristic; preotul şi profesorul Adrian Gabor 

(n. 1960) a cărui lucrare Biserica și Statul în primele patru secole, face parte din principalele 

izvoare ale prezentei lucrări; precum şi Arhid. Ioan I. Ică jr. (n. 1960) profesor şi traducător a 

multor studii şi comentarii patristice deosebit de valoroase16 multe dintre ele contribuind la 

fundamentarea lucrării de faţă. 

Literatura românească de specialitate, încă săracă la începutul secolului XX, a avut 

acces doar la surse străine dintre care putem aminti autori precum: Jacques Paul Migne 

(1800-1875) care s-a remarcat printr-o activitate patrologică inegalabilă; Bertram Otto 

Bardenhewer (1851-1935) din lumea catolică cu consacratele sale cinci volume de: Istoria 

Vechii Literaturi Bisericești17 și Patrologia (1894)18 sau din mediul protestant Adolf von 

Harnack (1851-1930) recunoscut prin rigoarea absolută în cercetarea istoriei bisericii și a 

Noului Testament și care avea să insiste asupra faptului că relevanța creștinismului pentru 

lumea modernă nu rezidă în dogmă, ci în înțelegerea religiei ca fenomen istoric19. 

Dacă până în secolul XX, studiul istoriei credinței creștine era partitura interpretativă, 

cu excesive influențe heterodoxe20, fie a bisericii catolice, fie a bisericilor protestante, iată că 

începând cu secolul XX, și literatura creștină românească începe să dezvolte un interes 

deosebit pentru cercetarea reperelor istorice transpuse într-un mod de înțelegere ortodox 

românesc. Teologia ortodoxă a fost somată, de influențele apusene tot mai agresive, să iasă 

din captivitatea babilonică a tipului de gândire scolastic și să revină creator la izvoarele 

autentice ale adevăratei credințe, ale adevăratei Tradiții ortodoxe, cele ale Sfinților Părinți, 

                                                           
12 Atanasie Mironescu, Date biografice despre autor, în „Istorie Bisericească Universală și Statistică 
Bisericească” de Eusebiu Popovici, vol. III, Ed. Tipografiei Cărților Bisericești, București, 1927, p. IX; cf. 
„Glasul Bucovinei”, an V, nr. 1056, Cernăuți, 1922. 
13 Pr. prof. univ. dr. Mircea Păcurariu, op. cit.,, p. 229-230. 
14 Ibidem, p. 96-99. 
15 Ibidem, p. 177-178. 
16 Ibidem, p. 221-223. 
17 Bertram Otto Bardenhewer, Geschichte der altkirchlichen Literatur. vol. I, Freiburg/Br. 1902 (1913); vol. II, 
1903 (1914); vol. III, 1912 (1923); vol. IV, 1924 (1924); vol. V, 1932. 
18 Idem, Patrologie. Freiburg im Breisgau 1894 (Ediția a II-a 1901; Ediția a III-a 1910), Lehrbuch. 
19 A se vedea Gheschite der altchristlichen Literathur bis Eusebius, I und II; cf. Pr. Cicerone Iordăchescu, op. 
cit. p. XII. 
20 Diac. Ioan I. Ica jr, Canonul Ortodoxiei I, Ed. Deisis, Sibiu, 2008, p. 26. 
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imitând nu litera ci modelul lor de teologhisire și elaborând o sinteză neopatristică pentru 

şcoala teologică ortodoxă21. 

Astfel, revenirea teologiei ortodoxe la filonul central al Tradiției s-a făcut simultan pe 

mai multe planuri: Istoric-patristic-ecleziologic reprezentat de preoții profesori Georges 

Florovsky (1893-1979) și John Meyendorff (1926-1992); mistic-palamit-filocalic prin studiile 

de valoare întreprinse de Vladimir Losskz (1903-1958) şi de preoţii profesori Dumitru 

Stăniloae (1903-1993) şi Ionnis Romanidis (1927-2001) şi euharistic-liturgic-eclesiologic 

prin contribuţiile preoţilor profesori Nikolai Afanasiev (1893-1966) şi Alexander 

Schmemann (1921-1983) şi a mitropolitului Ioannis Zizioulas (n.1931)22. 

Începând cu prima jumătate a secolului II se poate vorbi despre apariția genului literar 

apologetic, născut în contextul intensificării persecuțiilor îndreptate împotriva credinței și 

vieții creștine. Apologiile abordează probleme de o diversitate impresionantă, într-o maineră 

extrem de complexă, ducând discuțiile la un nivel profund și reușind să se răspândească cu 

rapiditate în întreaga lume creștină a epocii „celor mai crâncene prigoane”.23  

 Pentru o mai bună înțelegere a semnificației și importanței genului literar apologetic și 

a contribuției reprezentanților săi, se impun o serie de clarificări de ordin conceptual. 

Conceptul de apologie a fost definit de către unii cercetători ca „discurs de apărare sau de 

justificare”24, sau ca „scriere, cuvântare prin care se ia apărarea cuiva sau a ceva”25. Așadar, 

apologiile au drept scop central apărarea credinței creștine, iar necesitatea apariției scrierilor 

apologetice rezidă în contextul zbuciumat al începutului creștinismului când prigoana 

împotriva religiei creștine era o realitate. Concret, apologiile sunt „o luare de poziție față de 

aceste persecuții”, „sunt mai întâi un protest și apoi o apărare energică în fața persecuțiilor 

Statului roman asupra creștinilor”26, într-o perioadă în care împărații romani păgâni au 

interzis sub pedeapsa cu moartea practica religiei creștine în întreg Imperiul Roman. În 

același timp, unele definiții prezintă apologia ca „ramură a teologiei care are ca scop 

justificarea religiei creștine și care se ocupă cu respingerea atacurilor îndreptate împotriva 

acestei religii”.27 

                                                           
21 Ibidem, p. 26, cf. Diac. Ioan I. Ica jr, Patristica și teologia modernă. Semnificația și actualitatea unui 

program teologic, în ”Mitropolia Ardealului”  27(1982), nr. 10-12, p. 707-714. 
22 Diac. Ioan I. Ica jr, Canonul Ortodoxiei..., p. 26. 
23 *** Apologeți de limbă latină, „PSB”, vol. III, Editura IBMBOR, București, 1981, p. 5. 
24 Lazăr Șăineanu, Dicționar universal al limbei române, Ediția a VI-a, Editura Scrisul Românesc, Craiova, 
1929, p. 23. 
25 Florin Marcu, Marele dicționar de neologisme, Editura Saeculum, București, 2000, p. 30. 
26 Pr. Lect. Univ. Nechita Runcan, Istoria literaturii patristice din perioada persecuțiilor anticreștine (sfârșitul 
secolului I-începutul secolului IV), Editura Europolis, Constanța, 1999, p. 101. 
27 Florin Marcu, Constant Maneca, Dicționar de neologisme, Editura Academiei, București, 1986, p. 32. 
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În acest context dominat de persecuțiile Statului roman împotriva creștinilor, 

apologiile erau, în primul rând, pledoarii care cereau achitarea creștinilor acuzați că nu se 

închină idolilor (ateism) și nu participă la cultul împăratului, și aceasta datorită faptului că ei 

nu aveau idoli, ci erau monoteiști.  

Aceste apologii „erau adresate împăraților, senatului și poporului roman, uneori 

guvernatorilor de provincii, alteori anumitor înalți dregători sau anumitor persoane 

particulare; uneori chiar și iudeilor”.28 Apologeții îi apărau pe creștinii supuși muceniciei, 

din partea organelor de stat, care, potrivit unor legi scelerate, au interzis creștinismul29.  

Așadar, conform definițiilor date de dicționarele teologice, apologeții sunt scriitori și 

filosofi care iau apărarea creștinismului împotriva acuzațiilor false care stau la originea 

persecuțiilor din primele secole. Este vorba despre acuzații de natură morală, intelectuală și 

politică, referitoare la ignoranța creștinilor, caracterul imoral și subversiv al vieții lor. Într-

un astfel de context, apologeții intervin respingând aceste acuzații fie prin atac direct contra 

păgânismului, fie comparând creștinismul cu cultura clasică și filosofia greacă.30  

 Prin urmare, avem de-a face cu o serie de lucrări ale unor apologeți greci și latini, a 

căror apariție este una marcantă pentru creștinism. În primul rând, este vorba despre unele 

lucrări care „sunt grecești nu numai sub aspectul limbii, ci și în forma de gândire sau de 

expresie, iar în conținut ele sunt inspirate de grija de a arăta cum creștinismul este conform 

idealului elenismului, sau, mai bine, că el este adevărata împlinire a acestuia”.31 Aceste 

lucrări se constituie în demersuri oficiale, având ca scop justificarea numelui creștin în fața 

acuzațiilor formulate împotriva sa.  

Cu toții cunoaștem că ideologia totalitaristă s-a conturat în sistemul politic al 

Imperiului roman arătându-se în priveliștea lumii ca un prototip al unui plan demonic ce se va 

“perfecționa” în cursul istoriei omenirii în noile sale veșminte ale sistemelor politice cum ar 

fi comunismul, nazismul, fascismul etc. “Lumea romană ajungea să fie astfel concentrată pe 

persoana imperială, pilonul întregului dispozitiv, încât orice cetățean avea cu împăratul o 

legătură personală, încă odată semnul unei mutații politice încheiate. Roma nu mai era o 

cetate-stat care domina lumea, ci se dorea de acum încolo o monarhie, în cadrul căreia 

                                                           
28 Ibidem. p. 33. 
29 *** Apologeți de limbă latină…, p. 6. 
30 Pr. Prof. Dr. Ion Bria, Dicționar de Teologie Ortodoxă, Ediția a II-a, Ed. IBMBOR, București, 1994, p. 33. 
31Jean Daniélou, Biserica primară (De la origini până la sfârșitul secolului al treilea), Ed. Herald, București, 
2008, p. 112. 

http://ro.wikipedia.org/wiki/Comunism
http://ro.wikipedia.org/wiki/Nazism
http://ro.wikipedia.org/wiki/Fascism
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monarhul, favorit al zeilor, dacă nu el însuși zeu, avea o relație personală cu toți locuitorii 

imperiului, care erau supușii săi.”32 

În decorul unei societății decadente și a unui imperiu care suferea de mutația valorilor 

morale, noutatea fenomenului ce se numește creștinism este privită ca un cancer al întregii 

împărății romane. Fiii imperiului tolerau toate celelalte religii, chiar și iudaismul însă îi 

socoteau pe creștini “un soi de oameni cu superstiții noi și vătămătoare”33.  

Așadar, într-o societate foarte permisivă cu privire la funcționarea cultelor și între 

atâtea religii și mistere unele mai hidoase ca altele, adevărul creștinismului nu avea loc. 

Practic, într-un ocean de minciună nu încăpea nici măcar o picătură de adevăr, pentru că, în 

împărăția întunericului orice scânteie de lumină putea renaște o lume întreagă. Teama și 

invidia, așa cum spune și Sfântul Iustin Martirul, era într-adevăr a oamenilor orbiți de 

întunericul diavolului care, prin amăgirea făpturii, încerca să stingă lumina adevărului creștin, 

acela că Iisus este Hristosul, Fiul lui Dumnezeu. 

Misiunea creștinului este aceea de a împărtăși bucuria creștinismului, de a iubi 

necondiționat chiar și pe vrășmași, de a lucra iubirea în lume și prin toate acestea să amâne 

prin rugăciune stăruitoare cea mai mare catastrofă a omenirii – sfârșitul lumii. Nimic nu-l 

poate îndupleca pe credincios de la această datorie sfântă pe care o are față de Izvorul iubirii 

și al vieții, Creatorul său pe care îl iubește mai presus de familie, neam sau împărat.  

Adepții învățăturii lui Hristos se abțineau de la anumite meserii (cioplitori de zei) ori 

de la funcțiuni incompatibile cu credința lor ca și de la anumite manifestări publice. Faptul 

acesta a întărit convingerea că ei, departe de a fi cetățeni loiali, gata de orice jertfă pentru 

patrie, sunt dimpotrivă inutili și primejdioși, într-o continuă stare de conspirație34. 

Viziunea Bisericii, exprimată cu precădere prin apologeți, era - și ar trebui să fie și 

astăzi – una simplă: oamenii, în primul rând creștinii, trebuie ca prin faptele lor să ofere lui 

Dumnezeu motiv să mențină existența. În fond, creștinii se află pe prima linie de front în 

lupta cu forțele întunecate ale diavolilor și păcătoșilor, care, la rândul lor, se străduiesc din 

răsputeri să instaureze haosul în univers, determinând un motiv real pentru distrugerea finală 

a lumii. 

Creștinii, plini de dor și dragoste față de Hristos Împăratul și Dumnezeul35 lor, din 

generație în generație poartă peste veacuri dorința reîntâlnirii în chip deplin cu El în veșnica 

                                                           
32 Ibidem, p. 260-261. 
33 Suetoniu, Viața lui Nero, cap. XVI. 
34 Pr. Lect. Dr. Adrian Gabor, op. cit., p. 87; cf. Tertulian, Apologeticul în „PSB” vol. III, Ed. IBMBOR, 
București, 1981, p. 51-52. 
35 ***Liturghier. 
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Împărăție a lui Dumnezeu. Aceasta ar aduce pese firea omului bucuria desăvârșită pe care ar 

putea-o gusta vre-o dată făptura. Astfel glasul inimii creștinului strigă din neam în neam 

neîncetatul „vie Împărăția Ta…” care nu exprimă nimic altceva decât dorința venirii 

momentului în care orice manifestare a răului se va stinge iar flacăra iubirii dintre om și 

Dumnezeu se va desăvârși. O altă exprimare a celor afirmate răsună de mii de ani, în mii de 

biserici în tot atâtea mii de Sfinte Liturghii zilnice: „O Paștele cele mari și Preasfințite! O 

Înțelepciunea și Cuvântul lui Dumnezeu și Puterea! Dă-ne nouă să ne împărtășim mai cu 

adevărat în ziua cea neînserată a Împărăției Tale!”36. Pentru creștin aceasta este dorința pe 

care nu pierde ocazia să o exprime cu fiecare suspin, fiecare rugăciune sau faptă: aceea de a 

trăi veșnic îmbrăcat în iubire alături de Izvorul iubirii. 

Dacă creștinii se străduiau ca prin faptele lor să probeze poruncile dumnezeiești în 

sensul transformării continue a lumii în împărăția lui Dumnezeu, ei aveau conștiința că 

Dumnezeu probează dragostea și eforturile lor prin chemarea sacramentală la unirea cu 

Trupul și Sângele Său. Euharistia, săvârșită în conlucrare divino-umană, actualizează 

legământul încheiat între Mântuitorul și ucenici: „Și iată Eu sunt cu voi până la sfârșitul 

veacurilor” (Mat. 28, 20).  

Literatura apologetică amintește și de Euharistie ca imagine a întrupării, idee ce stă la 

baza îndumnezeirii întregii comunități sau chiar a omenirii. După cum Preasfânta Născătoare 

de Dumnezeu se pregătește pentru întâlnirea cu Dumnezeu, la fel procedează și cei ce se 

împărtășesc – membrii Bisericii. După cum Fiul lui Dumnezeu se naște din preacuratul ei 

trup, la fel și în cei care se împărtășesc, pregătiți pentru săvârșirea Tainei și uniți unul cu altul 

în comuniune de gândire și de dragoste se zămislește și se naște Hristos37. Rădăcinile acestei 

imagini le descoperim în scrierile apostolice și dezvoltate pentru prima oară de Sfântul Iustin 

Martirul și Filozoful în prima sa Apologie: „După cum Hristos, Mântuitorul nostru, prin 

cuvântul lui Dumnezeu S-a întrupat și a luat trup și sânge pentru mântuirea noastră, la fel și 

Hrana aceasta, pentru care s-a săvârșit mulțumire prin rugăciunea cu cuvântul Lui și din 

care, prin asemănare, primește hrană trupul și sângele nostru, este însuși trupul și sângele 

acelui Iisus, Care S-a întrupat”38. Această imagine a fost preluată și dezvoltată de mulți alți 

autori creștini îmbogățindu-se cu diferite nuanțe. Sfântul Simeon Noul Teolog insistă asupra 

realității unirii lui Hristos cu cel care se împărtășește cu Sfintele Taine: „Dumnezeu, cuvântul 

Tatălui intră în noi, ca în pântecele Pururi Fecioarei Maria: noi Îl primim și El este în noi, 

                                                           
36 Ibidem, p.  
37 Ambrozie, Arhiepiscop de Peterhoff, op. cit., p. 81-82. 
38 Sfântul Iustin Martirul și Filozoful, Apologia I, în „PSB”, vol. II…, p. 57. 
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ca o sămânță…Astfel noi îl zămislim și noi pe El, nu trupește, ca odinioară Fecioara și 

Născătoarea de Dumnezeu Maria, ci Duhovnicește dar foarte real”39.  Imaginea reală a unirii 

celui care se împărtășește cu Hristos în Euharistie este înfățișată de scriitorii creștini ca o 

Taină ce lucrează în funcție de vrednicia omului. În orice caz împărtășirea este un pas făcut 

de credincios spre veșnicie: „Cuvântul întrupat al nemuritorului și nestricăciosului 

Dumnezeu, cel fără de moarte și nestricăcios, a născut și naște întotdeauna fii nemuritori și 

nestricăcioși”40. 

Așadar, ceea ce a însemnat pentru primii creștini Euharistia, ne oferă nouă, celor de 

peste veacuri, amintirea faptului că împărtășirea cu Sfintele Daruri nu înseamnă doar 

comuniunea cu harul lui Dumnezeu, ci și întâlnirea personală cu Hristos, Care îl va cuprinde 

cu Sine pe cel care se împărtășește și îi va transforma inexplicabil întreaga sa viață. 

Înțelegerea adâncă a Euharistiei de către creștinii primelor veacuri este singura explicație pe 

care o avem atunci când observăm unitatea și solidaritatea membrilor Bisericii sau caracterul 

impasibil al acestora în fața morții, a chinurilor sau a presiunilor venite din partea statului ori 

a societății. 

Biserica lui Hristos oferă soluția pentru ca omenirea să depășească criza spirituală 

care a cuprins-o de-atâtea ori în istorie. Prin Liturghia Euharistică noi creștinii oferim 

întreaga creație  și pe noi înșine lui Dumnezeu ca răspuns al nostru la iubirea lui Dumnezeu 

Creatorul, Mântuitorul și Sfințitorul lumii. De aceea, în rugăciunea de pregătire pentru 

împărtășirea cu Trupul și Sângele lui Hristos, rostim: „Ție, Stăpâne, Iubitorule de oameni, Își 

încredințăm toată viața noastră și nădejdea noastră”. 

Întrucât în Sfânta Euharistie Hristos se dăruiește nouă în stare de sfințenie și iubire 

jertfelnică, și creștinul este creștin atunci când simte chemarea să se apropie de Sfânta 

Euharistie într-o stare de iubire smerită și jertfelnică, adică în stare de post și de curățire 

sufletească și trupească. De aceea, într-o rugăciune pregătitoare, cerem: „Mintea și sufletul, 

inima și trupul, sfințește-mi-le, Mântuitorule, și mă învrednicește fără de osândă, Stăpâne, să 

mă apropii de înfricoșătoarele Tale Taine”41. Scopul împărtășirii cu Trupul și Sângele 

Mântuitorului este sfințirea sufletului și a trupului și dobândirea mântuirii, adică iertarea 

păcatelor și dobândirea nemuririi. Împărtășirea euharistică ne dăruiește putere pentru a 

                                                           
39 Sfântul Simeon Noul Teolog, Cuvântul 45, în „Sfântul Simeon Noul Teolog. Opere”, vol. I., Moscova, 1892, 
p. 395; apud Ambrozie, Arhiepiscop de Peterhoff, op. cit., p. 81-82. 
40 Ibidem, 399. 
41 Cântarea a 6-a a Canonului din Rânduiala Sfintei Împărtășiri, *** Ceaslov, ed. IBMBOR, București, 2001, p. 
292. 
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răstigni egoismul și orgoliul din noi și a cultiva o iubire smerită și milostivă42, exprimată prin 

rugăciune și prin fapte bune. 

Ținem să menționăm că identitatea creștină s-a păstrat neatinsă și în perioada 

persecuțiilor, cu specificația că acest lucru nu s-a putut realiza fără ample cutremure de natură 

structurală. După cum am arătat, pe fondul influenței neoplatonice și monarhiene, își face 

apariția o mutație la nivelul episcopului: din părinte al comunității, presbiter-președinte al 

unei parohii, reprezentant al colegiului preoțesc, în episcop-monarh, patron unic al 

patrimoniului comunității, din care își trag puterea (și statutul), prin „delegație”, presbiterii și 

diaconii, transmițând prin aceștia, decăzuți în starea de simpli intermediari ai harului 

episcopal, dispozițiile sale către comunitate. Expresia finală a monarhianismului episcopal 

este până în ziua de astăzi doctrina primatului papal. 

Mulţi au considerat că printre consecinţele expansiunii Bisericii se numără şi 

dizolvarea familiei şi a neamului43 în favoarea unei noi seminţii pământeşti cu pretenţii 

divine. Părerea noastră, susţinută de însăşi doctrina creştină şi demonstrată de parcursul 

istoriei, este că Biserica nu doar restaurează fiinţa omenească ci mai ales chipul familiei şi a 

neamului, arătându-le frumuseţea făurită încă de la început de Creatorul Dumnezeu. Aşadar 

Biserica nu dizolvă nimic, decât răul şi păcatul, şi redă strălucire creaţiei care se închină lui 

Dumnezeu. 

Putem spune că Biserica propovăduieşte în lume modelul de ordine primar, adică 

armonia originară din creaţie şi din trupul omenesc44 care exista înainte de căderea omului în 

păcat, iar acest tip de ordine, garantat prin asumarea valorilor regăsite în creştinism45, poate fi 

o pildă pentru relaţiile din interiorul societăţii46. În mod analog, relaţia dintre trup şi suflet 

unde cele două componente ale fiinţei umane sunt dependente între ele, unde fiecare 

funcţionează prin intermediul celeilalte dar unde sufletul trebuie să îşi manifeste funcţia 

superioară şi conducătoare prin înţelepciune şi iubire, constituie un model care trebuie 

transferat în sfera relaţiilor dintre Biserică şi stat47. 

Aşadar, în contextul mântuirii întregii lumi, relaţia dintre Biserică şi stat este esenţială 

atâta timp cât statul îşi înţelege menirea de a proteja cât mai viguros cu putinţă existenţa 
                                                           
42 Daniel, Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române, Sfânta Spovedanie…, p. 15. 
43 A se vedea Jurgen Henkel, Îndumnezeire şi etică a iubirii în opera părintelui Dumitru Stăniloae, ed. Deisis, 
trad. Diac. Ioan I. Ică, jr., Sibiu, 2006. 
44 A se vedea Prof. Nicolae Chiţescu, Aspecte ale eclesiologiei la Sfinţii Trei Ierarhi,  în „ST”, VII-VIII, 1962, 
p. 435-452. 
45 Sfântul Ciprian al Cartaginei, Despre rugăciunea domnească…, p. 471. 
46 Raul Tănase, op. cit., p. 226. 
47 Ibidem, p. 226-227; cf. David C. Ford, Bărbatul şi femeia în viziunea Sfântului Ioan Gură de Aur, ed. Sofia, 
Bucureşti, 2002, p. 202, 215-216.  
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pământească a omului48. Desăvârşirea omului şi a umanităţii este misiunea Bisericii care 

sprijinită de puterea statală are menirea de a face pe cetăţeni să se asemene lui Dumnezeu în 

faptă şi în trăire, iar chipul lui Hristos să fie oglindit în conştiinţa oamenilor. În această 

situaţie, oamenii se pot numi credincioşi ai Bisericii şi fii ai Împăratului Hristos, iar statul, 

organizat de astfel de oameni după legi şi sisteme conforme cu voia lui Dumnezeu, devine 

icoană a Împărăţiei cerurilor. 

În plan veşnic, Împărăţia are drept conducător pe Dumnezeu care îşi îndrumă fiii spre 

mântuire prin legea Evangheliei propovăduite de Iisus Hristos, Fiul Tatălui. În plan 

vremelnic, pământesc, Dumnezeu a îngăduit ca fiecare popor creştin să fie condus de regi sau 

împăraţi care să reprezinte expresia Împăratului Hristos în mijlocul poporului Său49. În tot 

acest timp, creştinii sunt şi ei datori să acorde conducătorului cinstea omenească cuvenită, ca 

unui reprezentant al lui Dumnezeu în societate şi ca unui credincios şi smerit următor al voii 

lui Dumnezeu:  „Noi respectăm în împărați judecata lui Dumnezeu care i-a așezat pe ei în 

fruntea neamurilor. Știm că în ei există ceea ce a voit Dumnezeu să fie și tocmai de aceea 

vrem să fie și în bunăstare ceea ce a voit Dumnezeu și ținem aceasta drept un mare 

jurământ” 50. 

Nu acelaşi lucru se întâmplă în cazul în care împăratul este împotrivitor lui 

Dumnezeu şi credinţei creştine. În acest sens, Eusebiu de Cezareea surprinde un exemplu de 

atitudine demnă şi eroică a creştinului faţă de împărat prin înfăţişarea momentului de judecată 

a Sfântului Policarp. Hulit de un stadion întreg, plin de păgâni şi iudei învolburaţi, şi ajuns în 

faţa proconsulului, acesta este silit să blesteme pe Hristos şi să se jure pe fericirea 

împăratului. La acest imperativ sfântul refuză amintind că este îndemnat să facă o nedreptate. 

Nedreptatea de care vorbeşte aici Sfântul Policarp se referă la încălcarea poruncilor lui 

Dumnezeu. În firea omului există legea naturală de a slăvi pe cel care îţi poartă de grijă şi 

care în definitiv te-a plămădit. Dacă cinstirea cuvenită împăratului lumesc presupune 

batjocorirea şi hulirea lui Hristos, Împăratului creştinilor, atunci se produce un act de 

nedreptate prin încălcarea acestei legi naturale a firii. Aşadar, excepţie de la învăţătura 

Sfântului Apostol Pavel arătată în epistola către Romani, o constituie cazul în care prin 

supunerea faţă de dregători şi stăpâni se încalcă credinţa creştină şi porunca ce dintâi aceea a 

                                                           
48 Vladimir Soloviov, op. cit., p. 151. 
49 Ideea monarhică a existat încă de la începuturi în planul lui Dumnezeu când l-a aşezat pe om în demnitatea de 
împărat al creaţiei (Fac. 2, 7-20). Odată cu căderea în neascultare, planul monarhiei mesianice a fost suspendat 
de Dumnezeu până la venirea Răscumpărătorului. 
50 Tertulian, Apologeticul în „PSB” vol. III, Ed. IBMBOR, București, 1981, p. 85-86. 
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iubirii de Dumnezeu: “Să iubeşti dar pe Domnul Dumnezeul tău şi să păzeşti în toate zilele 

cele ce ţi-a poruncit El să păzeşti: hotărârile Lui, legile Lui şi poruncile Lui.”(Deut. 11, 11). 

Persoana Împăratului Constantin este reprezentativă pentru că în timpul domniei sale 

a avut loc un moment deosebit de însemnat: schimbarea direcţiei politice a împăratului prin 

convertirea sa la creştinism şi prin procesul de încreştinare a Imperiului, eveniment ce a fost 

denumit de istorici drept „schimbarea constantiană”51. Deşi o astfel de decizie a purtat după 

sine o serie de riscuri52, întrucât Biserica creştină era încă minoritară, împăratul şi-a arătat 

intenţia clară de a o lăsa pe aceasta să îşi desfăşoare misiunea în pace sub tutela statului53. 

Acest gest este unul de seamă în planul mântuirii omenirii întrucât pentru prima oară, în 

atâtea secole de rătăcire, împăratul se întoarce cu faţa către Dumnezeu şi Îi închină întregul 

imperiu. 

Înţelegem aşadar că fiecare conducător statal se bucură de o chemare specială din 

partea lui Dumnezeu pentru ca să îndrepte şi să alinieze legile din interiorul statului cu cele 

cereşti. Prin această chemare Hristos împărtăşeşte conducătorului din cele trei mari slujiri ale 

sale: slujirea împărătească, slujirea preoţească şi cea profetică54. Oricât s-ar strădui un 

împărat să soluţioneze problemele politice şi sociale care frământă întreg imperiul prin legi 

pământeşti – fie ele chiar şi extrem de elaborate – dacă nu recurge la soluţiile pe care le 

propune Sfânta Scriptură, efortul său va fi în zadar. În general problemele statului care îi 

afectează atât pe cetăţeni cât şi pe conducători, fie ele sărăcie, boală sau chiar opresiune din 

exteriorul graniţelor, acestea nu sunt decât un vârf de aisberg sub care se poate ascunde o 

criză morală, o boală sufletească a societăţii sau o nelegiuire săvârşită în viaţa statului care 

alungă dragostea şi purtarea de grijă a lui Dumnezeu. 

Pentru că minţii umane îi este greu să înţeleagă ceea ce nu se vede şi nu se cuprinde în 

limitele timpului, ea are nevoie de un impuls cu ajutorul căruia să poată trece peste această 

punte a înţelegerii. Deşi s-au găsit foarte multe culte şi organizaţii care să ofere cu 

generozitate o serie de practici prin care omul este ajutat să atingă nemurirea, toate s-au 

dovedit a fi fără rezultat deoarece singurul care ne poate deschide orizontul raţiunii este 

Duhul Sfânt. De aici începe misiunea Bisericii care prin luminarea Duhului Sfânt învaţă pe 

                                                           
51 R.A. Farina, La fine dell’ epoca constantiana, în Salesianum, 38, 1968, p. 523-524;  
52 „Constantin va juca el însuşi o carte destul de incertă  şi periculoasă, în avantajul părţii care încă era mai 
slabă. Faptul că ea a fost învingătoare nu trebuie să ne facă să subevaluăm riscul asumat” M. Simonetti, 
Constantino e Chiesa, în Constantino il grande. La civilita antica al bivio tra Occidente e Oriente, Ed. Silvana, 
Milano, 2005, p. 57.  
53Ierom. Policarp Pîrvuloiu, Convertirea lui Constantin cel Mare. Pons Milvius 312. Pronie şi istorie, în 
Ortodoxia, nr. 3, 2013, p. 64-98. 
54 Arhim. drd. Antim David, op. cit., p. 193-197. 
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cei ce cred în Hristos că timpul mântuirii noastre este acum, în această viaţă : „Umblaţi cât 

aveţi Lumina ca să nu vă prindă întunericul. Căci cel ce umblă în întuneric nu ştie unde 

merge. Cât aveţi Lumina, credeţi în Lumină, ca să fiţi fii ai Luminii” (Ioan 12:35,36). 

Biserica Ortodoxă are conştiinţa că păstrează tradiţia Bisericii celei una, sfinte, 

soborniceşti şi apostolice. Este Biserica tradiţiei. Tradiţia nu este totuna cu conservarea. 

Tradiţia este mişcare şi viaţă, pe când conservarea este stagnare şi imobilitate. Când Biserica 

nu poate trăi liber, este firesc sa recurgă la conservare. Dar conservatorismul nu exprima 

duhul Ortodoxiei şi, cu atât mai mult, nu poate fi considerat idealul ei. Aceasta poate duce la 

rigiditate şi atrofiere. 

În concluzie, rolul acestei teze nu este acela de a pretinde epuizarea subiectului 

deoarece aceasta poate să denote adeseori o inconştienţă conceptuală. Mai ales pentru o 

cercetare într-un domeniu teologic, autorul unei teze trebuie să se raporteze constant la 

întrebarea-avertisment a apostolului neamurilor: „Unde este înţeleptul? Unde este 

cărturarul? Unde e cercetătorul acestui veac? Au n-a dovedit Dumnezeu nebună 

înţelepciunea lumii acesteia?”(I Cor. 1, 20). În această cheie putem descifra distanţarea faţă 

de orice orgoliu scriitoricesc  a Sfinţilor Părinţi. Sfântul Maxim Mărturisitorul de exemplu, 

elimină dintr-o singură frază pretenţiile de primat cu care suntem azi atât de obişnuiţi: „Dar 

vă rog pe voi cei atotsfinţi şi pe toţi cei care veţi citi această scriere să nu socotiţi cele spuse 

de mine drept normă…”55. Însemnătatea cuvintelor Apostolului Pavel, mai sus amintite, 

constă în afirmarea primatului Revelaţiei faţă de încercările mai mult sau mai puţin izbutite 

ale intelectului. Sfântul Pavel nu şterge însă efortul minţii omeneşti de a căuta şi de a 

redescoperi Adevărul. Nu vorbim deci despre o anulare a înţelepciunii omeneşti prin 

Revelaţie ci de o conlucrare, despre o circumscriere firească a celei dintâi în făgaşul cel 

dumnezeiesc şi etern oferit de cea de-a doua. 

 

 

 

 

 

 

                                                           
55 Sfântul Maxim Mărturisitorul, Răspunsuri către Talasie, în „Filocalia”, vol. III, Ed. Harisma, trad. Dumitru 
Stăniloae, Bucureşti, 1994, p. 27. 
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